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Постановка проблеми. Поняття глобалізації сві -
тових процесів стає визначальним для су час но го ро -
зу міння та аналізу розвитку суспільства і гос по дарст -
ва на планеті Земля. Процвітання ок ре мих країн ба -
га то дослідників пояснюють ефектом мас штабу ви -
роб ництва: у довгостроковій перспек ти ві економічно
вигідніше виробляти велику кіль кість однакових то -
ва рів і послуг. Саме це сприяє су час но му по жвав лен -
ню міжнародної торгівлі, вкла  дан ню у цей сегмент
світової економіки масш таб них ін вестицій, поглиб -
лен ню фінансових та міг ра цій них зв’язків (мал. 1). 

Поняття "міжнародні економічні зв'язки" охоп -
лює такі сфери людських взаємовідносин: торгівля
товарами; інвестиції; міграція робочої сили; нау ко -
во-технічне співробітництво; міжнародний туризм
та інші подібні види економічної діяльності. Між -
на родні економічні зв’язки тісно пов’язані з та ки -
ми економічними категоріями, як ”багатство” і
”бідність” окремих країн та їх громадян, «три ва -
лість життя», «природний приріст населення»,
«між  народні міграції». Дослідження географії та
струк тури цих зв’язків важливе для цілей роз роб -

лення планів і стратегій зовнішньоекономічної ді яль -
ності, вивчення соціального стану населення, попе -
редження погіршення стану природного сере до вища. 

Зокрема, до цілей Стратегії підтримуваного
розвитку ЄС (прийнята Радою Європи у червні
2006 р.) віднесені вирішення проблем збалансу -
ван  ня світової торгівлі, еколого-безпечного транс -
пор ту й зменшення негативних наслідків міграцій
з економічних мотивів, пом’якшення впливу про -
це су глобалізації на трудівників та їх сім’ї. Всі ці
пи  тання тісно корелюються з дослідженням гео -
гра фії міжнародних економічних зв’язків. 

Щоб наочно представити упорядковані знання
про взаємовідносини України з державами світу, не -
обхідно розробити наукові основи кар то гра фу вання
міжнародних економічних зв’язків усієї краї ни та її
регіонів. Запропоновані автором тео ре ти ко-карто гра -
фічні та методичні основи роз роб лення карт між на -
род них економічних зв’язків, здій снені в ході реа лі -
зації планової теми Інституту гео графії НАН Ук раїни
«Геоінформаційне кар то гра фування прос торо вих
об’єктів, явищ і процесів України», сприятимуть під -
го товці картографічних творів даної тематики. 

Аналіз попередніх досліджень. Вже на початку
ХХ ст. в атласах вміщувалися карти міжнародних
еко  номічних відносин та зв’язків. З найвідоміших
зга даємо «Большой советский атлас мира» (БСАМ)
[1]. Традиції БСАМу сприяли появі чис лен них карт
міжнародних торговельних зв’язків у навчальних [3]
та науково-довідкових [4, 10, 18] атласах. 

Теорія і методика картографування соці аль -
них та економічних зв’язків розглядалися у пра -
цях О. Є. Мар кової [12], І. В. Нікольського, З. В. Са -
мойленко [15]; обґрунтування тематики таких карт
– у працях М. М. Паламарчука та Л. М. Ко рець ко -
го [7]. У відомій монографії «Комплексні ре гі о -
нальні атласи» [6] до міжнародних транспортно-
еко номічних зв’язків віднесено лише експорт та
ім порт. У другому томі Національного атласу Ук -
ра їнської РСР планувалося значно розширити те -
матику карт і створити окремий  розділ – «Еко но -
міч ні та культурні зв’язки УРСР», що мав скла да -
ти ся з підрозділів, присвячених участі УРСР у

Проанализировано развитие картографирования экономических связей между странами и влияние на этот процесс
ми ро вых теоретических концепций современных экономических наук. На основе системно#структурного анализа
определены глав ные объекты картографирования: национальные экономики, транснациональные корпорации, меж ду -
на родные организации, а также соответствующая инфраструктура (транспорт, связь, рыночная инфраструктура).
Пред ло жена структура и показатели серии карт международных экономических связей. 

The development of mapping economic relations between countries and the influence of theoretical conceptions of con-
temporary economic sciences on this process are analyzed. On the basis of system#structural analysis the main objects of the
mapping are defined; they are national economies, transnational corporations and international organizations as well as cor-
responding infrastructure (transport, telecommunication, market infrastructure). The structure and characteristics of a series
of international economic relations maps are proposed.

Мал. 1. Частка світової торгівлі у світовому ВВП [20]
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все союзному поділі праці (взаємозв’язки з со юз -
ними республіками СРСР); УРСР у між на род но -
му соціалістичному поділі праці (взаємозв’язки з
країнами соціалістичного табору); УРСР у зов -
ніш ній торгівлі СРСР (торговельні зв’язки з за ру -
біжними країнами); науково-технічній допомозі
УРСР країнам, що розвиваються; культурним
зв’яз кам УРСР із зарубіжними країнами [7]. 

Серія карт міжнародних економічних зв’язків у
Національному атласі України [13] представлена
9-ма картами, 6 з яких – це карти торгівлі това ра -
ми і послугами, 3 – прямих іноземних інвестицій.
Кар ти «Зовнішня торгівля», «Зовнішня торгівля
транспортними послугами», «Зовнішня торгівля в
регіонах України», «Україна. Зовнішня торгівля
транспортно-будівельними послугами» (їх автор –
І. Г. Савчук) відображують обсяги
та структуру міжнародної торгівлі
України, розміщення тор говель -
но-еконо міч них представ ництв,
договірно-пра вову базу в сфері
міжнародних економічних зв’я з  ків.
Карта «Екс порт промис ло вої про -
дук ції» (роз  роблена Г. П. Під  груш -
ним) передає структуру екс порту
про мислової продукції га лу зей і то -
вар  них груп у країни світу. Карти
«Пря мі іноземні ін вес тиції», «Пря -
мі інвестиції з України», «Країни-
інвестори в Україну» (їх автор –
Ю. Д. Качаєв) відоб ра жу ють най -
важ ливіший з видів між на род но го
переміщення економічних ре сур -
сів – прямі іно земні інвес ти ції. Т. І. Ко за чен ко з
Т. М. Курач роз робили карти «Міжнародне спів ро -
біт ництво нау кових організацій», «Між народні
зв'яз ки На ці о нальної академії наук України», які
ха рак те ри зу ють міжнародну наукову кооперацію
Ук раї ни [14].  

Регіональне  картографування міжнародних
еко  номічних зв’язків України знайшло своє вті -
лен ня в атласах Автономної Республіки Крим,
Він ницької області [4], Комплексному атласі Ки -
їв ської області [10], інших картографічних творах.   

Заслуговують на увагу карти, тематика яких
по в’язана з міжнародними економічними зв’яз ка -
ми (зокрема, відображує інфраструктуру між на -
род них зв’язків), розміщені в деяких статтях та у
мо нографіях; скажімо, у книзі Н. Н. Коцан [8] умі -
щено карту «Територіальна й управлінська струк -
ту ра Державної митної служби України». Ори гі -
нальні за змістом карти зовнішньої торгівлі й ти пі -
зації регіонів України за рівнем переробки про дук -
ції для експорту уклав І. Г. Савчук [16, 17]. 

Мета і завдання статті: розробити наукові ос но ви
картографування міжнародних економічних зв’яз ків
України з іншими державами світу. Новиз на до с лід -
ження полягає у підготовці концепції кар то гра фу -
вання  міжнародних економічних зв’я з ків України.
За гальнонаукове значення статті по лягає в об ґрун -
туванні окремих положень нового наукового напря -

му: картографування міжна род них зв’язків. Хоча фа -
хівці справедливо зазна ча ють, що карти цієї тематики
є стандартними у со ці ально-економічній картографії
за відоб ра жу валь ними засобами та способами кар то -
гра фічного зображення, проте слід подумати над об -
ґрун туванням оригінальних за змістом карт .    

Виклад основного матеріалу дослідження.
Піс ля вступу України до СОТ та в умовах зрос -
тання її частки в обороті світової торгівлі (див.
мал. 2)  особливого значення набуває розробка но -
вих та вдосконалення існуючих наукових по ло -
жень щодо створення карт міжнародних еко но міч -
них зв’язків.  Науковою основою їх створення ма -
ють стати положення сучасної філософії, тек то ло -
гії1, економічної теорії, кібернетики, загальної тео -
рії систем, географії, картографії.

Дійсно, відносини і зв’язки між людьми та на -
ро дами будуються на основі самоорганізації. Вони
постійно ускладнювалися в ході історії від на ту -
раль ного обміну в стародавні часи до сучасної ор -
га нізації системи світового господарства. 

Структурно-графічне моделювання системи
об’єктів, що беруть участь у процесі міжнародних
економічних зв’язків, та аналіз численних карт
цього напряму дозволяють визначити їх тематику. 

1. Передумови міжнародних економічних
зв’яз ків. До передумов здійснення країною між на -
род них економічних зв’язків слід віднести наяв -
ність у неї економічних ресурсів та інфра струк ту -
ри. Крім цього, на картах важливо відобразити їх
ефективність, ступінь використання, обмеження і
перешкоди здійснення. 

Відображення на картах міжнародних зв’язків
показників економічних ресурсів (у спеціальній
літературі [9] – факторів виробництва) важливе з
ог ляду на їх потенційне або фактичне вико рис тан -
ня у міжнародному поділі праці. Ресурси відоб -
ражу ються на картах фактологічного типу. Ос -
новни ми показниками при цьому можуть бути

Мал. 2. Частка України в обороті світової торгівлі 
(за даними Статистичного бюро ООН та  Світового банку) 

1 Тектологія – загальна організаційна наука, наукова дис -
ципліна, ази якої розробив учений'економіст О. О. Бог данов
у 20'х роках XX ст. Досліджує організаційні принципи, що
лежать в основі систем усіх типів. 
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забезпеченість країни та її регіонів певними ви дами
ресурсів, їх потреба в імпорті деяких ресурсів тощо.  

Ефективність господарювання тісно пов’язана з
продуктивністю праці та її географічним поділом.
Показники ефективності господарювання окремо
взятої країни (ресурсоємність та енергоємність
про дукції, продуктивність праці) є важливими
скла довими змісту карт передумов здійснення
краї ною міжнародних економічних зв’язків.

Обмеження щодо можливостей здійснення
зв’язків можуть бути пов’язані як з географічними
особливостями території країни, так і з нероз ви не -
ною інфраструктурою: відсутність зручних портів,
річок, перевалів через гірські хребти тощо. Вдалим
прикладом  відображення природних обмежень
сто сунків між країнами є карта В. Лауко, Л. Toл ма -
чі, Д. Гурняка «Природні бар’єри і коридори в Єв -
ро пі та положення Словаччини» з ландшафтного
атласу Словацької Республіки [19]. На карті виді -
ле но два типи територій: прості для пересування
(рів нини) та складні (території з гірським рельє -
фом, заболочені землі); відображено най важ ли ві -
ші перевали, тунелі, мости, поромні переправи, го -
лов ні гірські хребти. У цьому ж атласі вміщено
кар ту Л. Міклоша про поділ території Європи на
функ ціональні зони: внутрішні території поблизу
голов них вододілів, транзитні території, території
при морської торгівлі, приморські території рек -
реації. Застосування цього підходу в Україні доз -
во лить здійснити типізацію її регіонів за кри те рі -
єм участі у міжнародних економічних зв’язках.    

Окремо слід подати карти, які характеризують
інфраструктуру міжнародних економічних зв’язків
(сукупність допоміжних видів економічної діяль -
ності, які забезпечують виробництво і споживання
товарів та послуг, що відправляються на експорт
або імпортуються в країну). Це виробнича (шляхи
сполучення, аеропорти, морські та річкові порти,
поромні переправи, ЛЕП, канали, порти, склади,
між народні транспортні коридори, системи зв'яз -
ку та ін.) і соціальна (конференц-зали, експо цент -
ри, готелі, стадіони тощо) інфраструктура. Ви ді ля -
ють також ринкову (банківська система, фондові й
то варні біржі), банківську, інформаційну інфра -
струк туру. На картах слід відобразити транс порт -
ну мережу України та країн-сусідів, митну, при -
кор донну інфраструктуру, місця для розміщення
при булих (готелі) тощо.  

До передумов міжнародних економічних зв’яз -
ків варто віднести також історію розвитку куль -
тур них та економічних зносин країни з її сусідами
в минулому. На картах доцільно відобразити ево -
лю цію державного кордону, колишні торговельні
шляхи, місця розташування комерційних ярмарків
та виставок тощо.   

2. Міжнародна торгівля. Історично першою
та визначальною формою зовнішньоекономічної
ді яльності була і лишається міжнародна торгівля,
тоб то міжнародний обмін продуктами і послугами
– результатами праці національних виробників.
Залежно від предмета і характеру здійснення зов -

нішньоторговельних операцій розрізняють різні
форми торгівлі: торгівля готовою продукцією, тор -
гів ля продукцією в розібраному вигляді, зустрічні
поставки, постачання комплектного устаткування,
торгівля послугами і технологіями, об’єктами ав -
торсь ких та суміжних з ними прав. 

Торгівля готовою продукцією здійснюється без -
по середньо виробником або через посередників.
Тор гівля продукцією в розібраному вигляді ви прав -
да на, якщо її монтування за кордоном дозволяє
одер жати прибуток за рахунок використання міс -
це вої дешевої робочої сили ("викруткові тех но ло -
гії"), кращого пільгового оподаткування, нижчої
орен ди землі тощо. Зустрічні поставки – це бар тер -
ні операції; викуп застарілої продукції при збу ті
більш сучасних моделей; операції з да валь ниць кою
сировиною, які передбачають переробку за кор -
донної сировини чи відходів із наступними роз -
рахунками продуктами їхньої переробки. Пос та -
чання комплектного устаткування полягає у спо -
рудженні технологічних комплексів з повним на бо -
ром послуг з їх проектування, будівництва, на -
лагодження, підготовки до експлуатації на місцях. 

Усе більшу частку в обсягах міжнародної тор -
гівлі нині посідає торгівля послугами і техно ло -
гіями та об’єктами авторських і суміжних з ними
прав. Види послуг: ділові; зв'язку; будівельні й по -
в'я зані з ними інженерні послуги; послуги з
розпов сюдження; послуги у сфері освіти; послуги
у сфері навколишнього середовища;  фінансові
пос лу ги; послуги в галузі охорони здоров'я і со ці -
аль ного забезпечення;  послуги в галузі туризму і
подо рожей; послуги у сфері відпочинку, культури і
спорту;  транспортні послуги.  

Розрізняють такі способи надання послуг: 1) «по -
с тачання через кордон» – це, зокрема, дистанційна
освіта, електронне навчання (споживач зали ша -
єть ся на національній території, постачальник
пос луги – в іншій країні, сама послуга «транс пор -
ту ється» через кордони); 2) «споживання за кор -
до ном» – це коли споживач відправляється на нав -
чан ня до постачальника послуги; 3) «комерційна
при сутність» – це, наприклад, придбання або від к -
рит тя іноземним університетом навчального зак -
ла ду на чужій території, створення філії або пред -
став ництва; 4) «присутність фізичних осіб» – це,
зок рема, тимчасовий приїзд викладачів чи інших
спеціалістів для надання освітніх послуг (са мо стій но
зайнятих або відряджених іноземним робо то давцем).

Торгівля технологіями й об’єктами авторських і
су міжних з ними прав передбачає передавання
тех   нологій на комерційній та некомерційній ос но -
ві. Некомерційне придбання технологій відбу ва -
ється шляхом військово-політичного і про мис ло -
вого (ко мерційного) шпигунства; зарубіжного па -
тен ту ван ня винаходів, цінних моделей та ідей,
про мис ло вих зразків; через публікування праць
про нау ково-технічні досягнення в наукових та ін -
ших жур налах; через повідомлення на між на род -
них сим позіумах, конференціях, нарадах, семі на -
рах тощо. 
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До комерційних способів передачі інформації
на лежать: утворення спільних підприємств; прид -
бан ня зарубіжних високотехнологічних під при -
ємств у повну власність або заволодіння частиною
їхніх акцій; міжнародна торгівля високо тех но ло -
гіч ними товарами;  консалтинг;  будівництво за
кор доном об'єктів "під ключ"; продаж ліцензій. 

Найпоширенішими видами зв’язків цієї групи є
наукова, науково-технічна, виробнича, навчальна
та інша кооперація, торгівля ліцензіями, яка пе -
ред бачає надання якомусь суб'єкту прав на ви ко -
ристання винаходів ("ноу-хау" тощо) протягом ви -
значеного терміну за відповідну винагороду. 

Виставкова діяльність в Україні набуває роз -
витку. Вона відіграє важливу роль у формуванні
нових зв'язків у сферах зовнішньої торгівлі, про -
па ганди нових технологій та нових видів про дук -
ції, сприяє науково-технічному і технологічному
оновленню виробництва. Виставковими ор га ні за -
ція ми України у 2007 р. було проведено 1088 вис -
тав кових заходів, із них 156 мали статус міжна род -
них. Об’єктами картографування в процесі дос лід -
ження виставкової діяльності є: виставкові центри
(підприємства, основна діяльність яких пов'язана
з організацією та проведенням виставок); ор га ні -
за тори виставок (підприємства, що відповідно до
своїх статутів займаються організацією виставок);
виставки (заходи, пов'язані з демонструванням
про дукції та послуг, просуванням їх на внутрішній
та зовнішній ринки); ярмарки (заходи, безпо се -
ред ньо пов'язані з торгівлею). 

Надання міжнародних послуг у сфері освіти мож -

на розглядати як окремий вид міжнародних зв’я зків.
За даними МОН України, за період з 1946 р. в Ук -
раї ні підготовлено близько 200 тис. фахівців для
160-ти країн світу. Нині у 209-ти вищих нав чаль -
них закладах України навчаються майже 40 тис.
громадян зі 129-ти країн світу (див. мал. 3). Мі ні -
стерст во освіти та науки опрацьовує питання від -
криття представництв у Сирії, Ірані, Тунісі, Індії
та Китаї. Можна передбачити, що Україна най -
ближ чим часом істотно розширить експорт освіт -
ніх послуг.

Міжнародні подорожі, туризм і транспорт
стають все важливішим видом торгівлі послугами.
Надходження від транспортування товарів і ту риз -
му можуть стати вагомим джерелом прибутку для
міжнародних агентств повітряних сполучень, ком -
па ній з морських перевезень, агентств з попе ред -
нього бронювання квитків і місць у готелях, а та -
кож на спортивних та мистецьких аренах. 

Міжнародний туризм  поділяють на в’їзний та
ви їзний (прийом іноземних туристів і від прав лен -
ня за кордон власних громадян). Картографічний
аналіз міжнародного туризму пов’язаний не тільки
з відображенням кількості обслужених туристів та
обсягів отриманих прибутків, а й обсягів інвес ти -
цій у будівництво готелів, транспортних вузлів і
артерій, місць проведення дозвілля тощо, їх окуп -
нос ті. Тісно пов’язане з міжнародним туризмом
збіль шення зайнятості не тільки у сферах, безпо -
се редньо з ним пов'язаних, а й на транспорті, у
виробництві туристського спорядження, сувенірів
тощо. Окрім економічного, міжнародний туризм

Мал. 3. Україна. Підготовка іноземних фахівців (за даними Держкомстату України)
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має і політичне значення, бо сприяє міжнародному
культурному обміну та іноді є чинником міграцій
населення на постійне місце проживання. 

Для здійснення міжнародної торгівлі та обміну
існує багато форм співробітництва, серед яких
переважають міжнародні валютні відносини, які
визначаються як сукупність державних зносин, що
виникають при функціонуванні валюти в світо во -
му господарстві та забезпечують взаємний обмін
результатами діяльності національних економік. 

Зміст карт міжнародної торгівлі, крім тра ди цій -
них показників, повинен включати інформацію
про типи зв’язків за видами економічної діяль нос -
ті, формою співпраці, підпорядкуванням під при -
ємств; про географію стосунків тощо. 

3. Міжнародне переміщення ресурсів (фак -
то  рів) виробництва. До цієї форми економічних
зв’яз ків відносять: переміщення робочої сили,
між народні запозичення капіталу та діяльність
транс на ціональних корпорацій [9, с. 144]. 

Переміщення факторів виробництва зазнають
біль ших обмежень з боку урядів, ніж торгівля то -
ва рами. Обмеження на імміграцію є повсюдно. До
ос таннього часу деякі європейські країни, нап рик -
лад Франція, здійснювали контроль за рухом ка пі -
талу, дотримуючись вільної  торгівлі товарами зі
сво ї ми сусідами. Інвестиції транснаціональних
кор порацій, що базуються за кордоном, зуст рі -
чають спротив урядів і жорстко регулюються
майже в усіх країнах. 

Стимулом переміщення факторів виробництва
є аутсорсинг (від англ. out – зовнішній, source –
джерело) непрофільної діяльності компаній з
розвинутих країн до країн, що розвиваються. Вна -
с лідок цього процесу промислово розвинуті краї -
ни залишають на своїй території найбільш ефек -
тив ні та екологічно безпечні виробництва, а нато -
мість за кордон виносять шкідливі виробництва та
види діяльності з низькою прибутковістю. 

Міжнародне переміщення капіталу – одне з ха рак -
терних явищ сучасної світової економіки. Між -
народні запозичення передбачають передачу фі нан -
сових ресурсів за кордон у вигляді кредитів (фі -
нансових, товарних і кредитів під цінні папе ри). Ці
кредити дозволяють країнам отримати гро ші в борг
за ті товари і послуги, які ще не вироблені.  

Переміщення капіталу не означає, що устат ку -
вання демонтується і перевозиться в іншу країну,
– це лише фінансова операція. Наприклад, ро -
сійсь кий банк дає позику українській фірмі, авст -
рійські громадяни купують цінні папери в Польщі
або індійська фірма здійснює інвестування через
свій німецький філіал. Таке міжнародне пере -
міщення фінансових ресурсів можна трактувати
як особливий вид міжнародної торгівлі [9].
Подібне призупинення виробництва в одній країні
для переміщення його в іншу дістало назву
«делокалізація». 

Міжнародне переміщення капіталу здій сню -
ється на світовому фінансовому ринку сукупністю
банків, спеціалізованих фінансово-кредитних ус -

та нов, фондових бірж, через які проходять світові
фі нансові потоки та які є посередниками в пере -
роз поділі фінансових активів між кредиторами і
позичальниками, продавцями та покупцями фі -
нан сових ресурсів. 

Істотна частка міжнародного переміщення ка -
пі талу нині – це прямі іноземні інвестиції. Під цим
розуміють такий вид переміщення капіталу, при
якому фірма з однієї країни створює або розширює
дочірнє підприємство в іншій. Інвестиції охоп лю -
ють не тільки рух ресурсів, а й передачу контролю.
Дочірнє підприємство не просто має фінансові
зобов'язання перед материнською компанією, а й
становить частину її організаційної структури.

Карти міжнародного переміщення капіталу
повинні відображувати штаб-квартири ТНК, до -
чір ні та спільні підприємства, лінії переміщення
фі нансових ресурсів, постачання та збуту.   

Міжнародне переміщення трудових ресурсів.
Між народні міграційні людські потоки тісно
пов’язані з міжнародними потоками товарів, пос -
луг та капіталу. Міжнародні організації шляхом
на в’язування політики «відкритості економіки» та
згор тання державних субсидій активно сприяють
пож вавленню міжнародних міграцій, головними
причинами яких є економічні: бажання громадян з
бідних країн отримати більш високооплачувану
роботу за кордоном, а також кращі умови прожи -
ван ня, політична й економічна свобода, безпека,
краща медицина або освіта. 

Через інтенсивний відтік населення праце здат но -
го та репродуктивного віку спотворюється віко ва
структура населення країни-донора. Перекази гро -
шей, що відправляються емігрантами додому, для
багатьох країн стають важливим джерелом по пов нен -
ня їх валютних резервів. За оцінками Між народної
організації з міграцій, обсяги переказів грошей у світі
внаслідок міжнародної трудової міграції у 2006 р.
сягнули 276 млрд доларів США [20]. 

Картографування міграційних потоків має три -
валу історію. Ще у 1853 р. Г. Ціммерманн створив
«Емігрантську карту і путівник по маршрутах Пів -
нічної Америки». На карті відображено морські
судноплавні шляхи з Європи до США, маршрути
переміщення мігрантів углиб країни та місця ком -
пакт ного поселення іммігрантів. Карти, подібні
цій, допомогли переселенцям  визначитися з вибо -
ром місця проживання. 

4. Наслідки міжнародних економічних зв’яз -
ків. До політичних наслідків міжнародних еко но -
міч них зв’язків слід віднести діяльність міжна род -
них організацій та економічні союзи між країнами.
Успішне здійснення одних видів зв’язків може
зумовлювати пожвавлення інших. Так, значна
частка українців у населенні Канади стала важ ли -
вим чинником визнання нашої держави ка надсь -
ким урядом одним із перших. 

До економічних наслідків міжнародних зв’язків
слід віднести вигоду, що її отримують під при ємст -
ва-імпортери та експортери, зниження податків на
прибуток підприємств, зменшення витрат на
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оплату праці та використання природних ресурсів. 
Інший важливий наслідок міжнародних еко но міч -

них зв’язків – це поширення інновацій (роз пов сюд -
жен ня технологічної та фінансової ін фор ма ції по
всьо му світу). Міжнародна торгівля зумов лює уні фі -
кацію та стандартизацію продукції (ні ве люється її
національна приналежність), по ліп шує стандарти
якості цієї продукції та безпеки виробництва. 

Характерною рисою сучасного міжнародного
біз несу є злиття та поглинання компаній на транс -
на ціональному рівні. Це одна з форм створення

ТНК у зарубіжних країнах. Внаслідок злиття ком -
па ній може статися скорочення кількості зайнятої
ро бочої сили та інші соціальні наслідки між на род -
них економічних зв’язків. 

Важливим аспектом картографування є відоб -
ра ження впливу міжнародних економічних зв’яз -
ків на соціально-економічний розвиток регіонів
краї ни, оскільки зовнішня торгівля значно впли -
ває на розподіл доходів усередині країни. Карти
цієї тематики доцільно вміщувати до відповідних
роз ділів серії карт (див. таблицю). 

Тематика серії карт міжнародних економічних зв’язків
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5. Об’єкти картографування. Викладені ви -
ще загальні міркування дозволяють виділити ма -
те ріальні об’єкти – носії міжнародних еконо міч -
них зв’язків в Україні та її регіонах. Найголовніші
з них: 

1) суб’єкти міжнародних зв’язків (вітчизняні та
закордонні): підприємства різних форм власності,
що продають товари і надають послуги; це, зок ре -
ма, спільні підприємства, філії іноземних банків,
між народні організації тощо; 

2) центральні та регіональні органи державного
управління, що здійснюють контроль за зовніш -
ньо економічною діяльністю;  

3) окремі громадяни України, іноземці й соці аль -
ні групи в процесі участі їх у трудових міграціях,
подорожах, туристичних поїздках, виставках, яр -
мар ках, навчанні за кордоном; 

4) інфраструктура міжнародних зв’язків (шля -
хи сполучення, міжнародні транспортні коридори,
морські, річкові та аеропорти, біржі, митниці,
митні пости, пункти пропуску, митні склади, під -
роз діли прикордонної служби, банки,  марке тин го -
ві мережі).  

6. Одиниці картографування. При досліджен -
нях міжнародних економічних зв’язків одиниці
кар тографування мають бути різними на локаль -
ному, національному і макрорегіональному рівнях.
На рівні адміністративних районів і областей оди -
ницями картографування є окремі підприємства.
Склад ність отримання інформації про їх діяль -
ність пов’язана з комерційною таємницею, і тому
карто графування  на цьому рівні може бути вико -
на не переважно на замовлення окремих суб’єк тів
господарювання. 

При зменшенні масштабів карт об’єктами кар -
тографування стають промислові пункти, суспіль -
но-територіальні системи адміністративних райо -
нів і областей. Генералізація впливає на виявлення
регіональних особливостей зовнішньоекономіч -
них зв’язків усередині країни. 

Основними одиницями картографування, безу -
мовно, є країни. Деякі глобальні особливості між -
на родних економічних зв’язків слід зображувати
на рівні вищих одиниць картографування: груп
кра їн, макрорегіонів. Найпоширенішим є поділ
сві ту на макрорегіони, запропоновані ООН, Сві то -
вим банком, СОТ. Для цієї  мети можуть ви ко рис -
товуватися різні класифікації країн.  

Перспективний напрям досліджень міжнарод -
них зв’язків – карти типології країн за характером
їх участі у міжнародному поділі праці.  Це можуть
бути типології країн за інтенсивністю міжнарод -
них торговельних зв’язків або їх динамікою в часі,
спеціалізацією зовнішньої торгівлі тощо. Приклад
такої класифікації країн світу за особливостями
участі у міжнародному поділі праці [9]: 1 – країни,
що мають у надлишку трудові ресурси і за певних
обставин можуть імпортувати капіталомісткі
товари або запозичувати капітал за кордоном; 2 –
країни з високим запасом капіталу, які можуть
імпортувати трудомісткі товари або вдатися до

найму робітників-мігрантів; 3 – країни, дуже малі
для того, щоб дозволити собі мати фірми оп ти маль но
ефективного розміру; вони можуть імпор ту вати
товари, які виробляють великі фірми і тому мають у
цьому перевагу, або дозволити місцеве ви роб ництво
таких товарів філіями зарубіжних фірм. 

Висновки та перспективи подальших дослід -
жень. Тематика та зміст карт міжнародних еко но -
мічних зв’язків потребує деталізації як стосовно
рів нів картографування (перехід до відображення
зв’яз ків областей, міст і районів), так і щодо зв’яз -
ків за окремими групами товарів, послуг. Перс пек -
тиви використання результатів дослідження по в’я -
зані зі створенням у майбутньому карт між на род -
них економічних зв’язків різної тематики (за ви -
дами економічної діяльності), на різних іє рар -
хічних рівнях, для різних користувачів. Бізнес ме -
ни можуть бути зацікавлені у створенні карт ді -
яль ності окремих транснаціональних корпорацій в
Україні.  Впровадження карт такої тематики з ви -
ко ристанням  баз геопросторових даних, спе ці а лі -
зованих ГІС дозволить виявити межі, структуру та
динаміку економічних зв’язків України як суспіль -
но-територіальної системи та планувати розвиток
цих зв’язків на майбутнє.   
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Постановка проблеми. Формування ринкової
економіки України супроводжується складними
транс формаційними процесами, які пов’язані з ра ди -
кальними змінами форм власності, виробничих
відносин, структури виробництва, технологій тощо. 

Досліджувана авторами проблема розроблена
ще недостатньо, тому що для української науки во -
на  нова. До 1990 р. з цих питань у наукових жур -
на лах та збірниках економічного профілю публі ка -
цій майже не було. Процеси перетворень, ін тен -
сив ний пошук способів становлення і розвитку
рин кової системи господарювання значно при ско -
ри ли аналіз проблем підприємництва, формування
нової системи мотивації до ініціативної праці.

Карт цієї тематики не було в жодному ра -
дянському комплексному регіональному атласі.
Пер ші спроби відтворити картографічно підпри -

єм ництво було зроблено в ході підготовки елект -
рон ної версії пілотного проекту «Атлас України»
[1] та Національного атласу України [7], де йому
при свячено по одній карті.

Серед зарубіжних національних атласів діяль -
ність малих підприємств відображена в Націо -
наль ному атласі Польщі [8]. На двох картах пока -
за но діяльність таких підприємств у семи секторах
еко номіки (окрім сільського господарства), кіль -
кість зайнятих у малому бізнесі та фінансове ра йо -
ну вання станом на 1991 та 1994 рр. 

Підприємництво як об’єкт картографічних дос -
ліджень потребує розробки цілісної теоретико-ме -
то дологічної концепції створення і використання
карт на базі сучасних ГІС-технологій.

Мета і завдання дослідження. Метою гео ін -
фор маційного картографування малих підп ри -
ємств є узагальнення сучасного рівня інформації
та знань про них шляхом автоматизованого ство -

Изложен системный взгляд на геоинформационное картографирование малых предприятий Украины: исследованы
малые предприятия как объект картографирования (сущность, условия формирования, этапы развития, законо мер нос -
ти территориальной организации, структуры и функционирования); определены основные направления картогра фи -
чес кого отображения малых предприятий с использованием ГИС-технологий на базе системного подхода к объекту
картографирования, его структуре и пространственной организации.

The concept of geoinformational mapping of Ukraine’s small enterprises is proposed. Small enterprises as an object of mapping
(their essence, formation conditions, development stages, territorial organisation regularities, structure and functioning) are investi-
gated. The main directions of the small enterprises mapping using GIS-technologies on the basis of system approach to the mapping
object, its structure and spatial organisation are defined.


